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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Invocando a proteção de Deus, em 

nome da sociedade mato-grossense, declaro aberta esta Sessão Ordinária do dia 29 de março de 2023, 

aniversário da Capital da Bahia, ex-Capital do Brasil, Salvador, 474 anos.  

Aos soteropolitanos, nossas saudações.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Convido o Deputado Valdir Barranco 

para assumir a 2ª Secretaria e o Deputado Fabio Tardin para assumir a 1ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS FABIO TARDIN E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E A 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Peço ao Deputado Valdir Barranco 

que leia a Ata que se encontra sobre a mesa. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 22 

DE MARÇO DE 2023, ÀS 10H10MIN.). 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Lida a Ata, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Os que aprovam a Ata permaneçam como estão. (PAUSA). Aprovada. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Peço ao Deputado Fábio Tardin 

que proceda à leitura do Expediente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (FABIO TARDIN) – Não há Expediente a ser lido, Sr. 

Presidente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Não havendo expediente a ser lido, 

passemos à segunda parte do Pequeno Expediente.  

O primeiro inscrito é o Deputado Valdir Barranco; o segundo inscrito o Deputado 

Damiani da TV; e o terceiro inscrito o Deputado Júlio Campos. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Sr. Presidente, nobres colegas. 

Quero usar essa pequena parte do Pequeno Expediente para apresentar alguns 

requerimentos, indicações e um projeto de lei. 

Requerimento ao Sr. Secretário de Estado de Saúde Gilberto Gomes de Figueiredo, a 

fim de requerer informações concernentes ao funcionamento da Santa Casa de Misericórdia. 

Requerimento ao Sr. Secretário de Estado de Saúde Gilberto Gomes de Figueiredo, a 

fim de requerer informações sobre o falecimento de crianças no pronto-atendimento médico de Sinop.  

Aproveito aqui para dizer que, faço esse requerimento, em função do enorme número 

de crianças que têm se encontrado em situação de precariedade de saúde em decorrência da falta de 

UTIs.  

Não sei onde estão as UTIs do período da covid.  
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Quero inclusive ler aqui uma mensagem que recebi ontem, que também todos nós 

recebemos, creio que todos os dias, o Lúdio, que é médico aqui e da Comissão de Saúde. 

Uma mãe desesperada me mandou a seguinte mensagem, logo ao amanhecer do dia 

de ontem: “Deputado, meu bebê está internado aqui no hospital em Confresa com pneumonia e com 

problemas no coração. Não estão conseguindo vaga. Precisamos de uma UTI pediátrica com urgência. 

Eu imploro, Deputado! Me ajuda a arrumar uma vaga! Não deixe o meu bebê morrer!”  

E o Joaquim morreu. O Joaquim morreu nesta madrugada. Não foi possível evitar o 

falecimento dele. Um bebê de sete meses.   

É a resposta que nós todos os dias estamos tendo que dar para nossa população.  

Neste momento a Juli Sani, que nasceu ontem em Alta Floresta precocemente está 

aguardando uma UTI pediátrica. A mãe dela foi ao Ministério Público, conseguiu uma ação judicial e, 

mesmo assim, não está conseguindo a vaga. Ela nasceu com seis meses. É uma UTI neonatal - o 

Deputado Lúdio está me lembrando aqui - UTI neonatal. 

Eu peço, imploro, ao Governo do Estado, que não deixe a Juli Sani, que é neta de uma 

amiga de Nova Bandeirantes, vir à óbito, como veio nessa madrugada o Joaquim, de 7 meses. 

É difícil a situação da saúde no Estado.  

Solicito também à Mesa Diretora a instituição de uma câmara setorial temática com 

a finalidade de promover levantamentos técnicos de estudos, pesquisas, análises e propostas sobre a 

relação Mato Grosso-China. 

Eu já tinha essa câmara solicitada no ano passado e estou renovando aqui esse pedido. 

Uma indicação ao Sr. Secretário de Estado de Educação sobre a necessidade de 

viabilizar a construção do prédio da Escola Estadual Valdir Bento da Costa, no Distrito de Veranópolis, 

no município de Confresa. A escola está caindo, é alugada há mais de 10 (dez) anos. 

Uma indicação ao Sr. Governador do Estado de Mato Grosso e ao Sr. Secretário de 

Estado de Saúde sobre a necessidade de ofertar parceria de residência médica aos estudantes da UFMT 

nos hospitais de unidades de saúde do Estado de Mato Grosso. 

Faço porque há poucos dias estive visitando a reitoria da Faculdade de Medicina da 

UFMT e eles estão com dificuldade em ter acesso aos hospitais, mesmo os que são conveniados pelo 

SUS... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Concedo mais um minuto ao Deputado 

Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - ...para fazer a residência dos médicos estudantes da 

UFMT.  

Indicação ao Sr. Prefeito de Cuiabá e ao Secretário Municipal de Obras da 

necessidade de realizar a troca da ponte de madeira por de concreto nas comunidades de Casinho e Rio 

dos Couros. 

Indicação ao Sr. Secretário de Ciência e Tecnologia e Inovação-SECITECI, da 

necessidade de ofertar o planetário itinerante que faz parte do Projeto MT Ciências aos municípios 

mato-grossenses.  

E, por último, um Projeto de Lei que dispõe sobre a inserção de profissionais da área 

de serviço social e de psicologia nas redes de ensino público do Estado de Mato Grosso, projeto que eu 

havia apresentado no ano passado, em comum acordo com os conselhos de Psicologia e Assistência 

Social e estou reapresentando porque não houve tempo hábil de eles serem analisados aqui pela Casa.  

Obrigado, senhor Presidente! 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) -  Parabéns, Deputado Valdir Barranco!  

Próximo inscrito é o Deputado Damiani da TV.  
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Inscritos também os Deputados: Júlio Campos, Fabinho, Paulo Araújo, Lúdio Cabral 

e Alex Sandro. 

Com a palavra, o Deputado Damiani da TV! 

O SR. DAMIANI DA TV – Obrigado, Presidente Wilson. 

Deputado Valdir Barranco, essas mensagens que o senhor leu a gente recebe quase 

que diariamente. É muito triste. 

Um Estado tão rico como o nosso, não é? Se fosse um país, seria o terceiro país mais 

produtivo do mundo e nós ainda temos que ler uma mensagem como essa em que uma criança, 

infelizmente, vem à óbito por falta de leito de UTI. Não que se tivesse o leito, talvez ela não viesse a 

óbito, mas pelo menos o pai e a mãe teriam uma certeza do atendimento, de que a criança teria sido 

atendida. Isso é muito triste. E a gente precisa mesmo lutar para que o Estado invista nessas UTIs. 

Colegas Deputados, quero pedir o apoio de vocês. 

Estou apresentando um projeto que estabelece procedimento para transferência de 

veículos automotores vendidos e não transferidos pelo comprador no âmbito do Estado de Mato Grosso. 

O que acontece? Tem um veículo que às vezes a gente vendeu há dois, anos cinco 

anos, dez anos, e naquele momento não foi feita a transferência desse veículo e daí, quando a gente vai 

ver, nos pegam de surpresa uma dívida ativa com o Estado de Mato Grosso.  

Às vezes é um pequeno empresário. Não é o grande empresário. O grande empresário, 

quando vende, já faz sua equipe, sua assessoria, já regulariza toda a situação da transferência. Mas 

aquele trabalhador, aquele pequeno empresário, vende e, na boa-fé, acaba não transferindo, e o 

comprador acaba esquecendo, às vezes nem sabe onde é que está o recibo, e daí esse cidadão, o 

vendedor, daqui a pouco vai precisar tirar uma certidão, porque quer vender, participar de uma licitação, 

quer participar de algum outro procedimento, ele vai ver e está em dívida ativa com o Estado de Mato 

Grosso. 

  O que é que estou sugerindo aqui, que a partir desse momento, quando o 

comprador não é mais identificado, que a partir do momento da comunicação, o Estado transfira os 

próximos débitos de IPVA, licenciamento ou multa para o CRV do veículo, Deputado Wilson. 

  Como é que funciona o bem móvel? Diferente do bem imóvel, que a propriedade 

se tem através do registro público, através da escritura, faz o registro e você tem a propriedade, o bem 

móvel não. A propriedade do bem, quando que ela se dá? A partir da entrega. 

Se eu te vender um carro e entreguei o carro para você, você é o novo dono. Tanto é 

que se porventura for parcelado e não conseguir pagar tem que entrar nos meios judiciais para receber.  

Então, o bem móvel a propriedade se dá com a tradição. Qual que é a tradição? É a 

entrega do bem.   

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – A posse. Com a posse do bem.    

O SR. DAMIANI DA TV – Com a posse do bem. Exatamente! Por que, às vezes... 

(TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto. 

O SR. DAMIANI DA TV –Três minutos, Presidente. Obrigado.  

O senhor tem um veículo, vendeu uma moto que o senhor tinha lá, uma xtzona, 

vendeu a moto, o senhor não sabe onde é que a moto está, não sabe quem é que é o proprietário dessa 

moto, mas todo ano vem licenciamento e IPVA para o senhor. Então, o senhor vai lá, até aquele 

momento, o senhor paga e faz um comunicado para o Detran: olha, essa moto não está mais comigo. E 

a partir daquele momento as dívidas que virão vão para o CRV do veículo. Daí na hora que apreender 

o veículo, por exemplo, que o Estado tem esse poder de polícia, não pode andar com o documento 

atrasado, na hora que apreender o veículo o novo proprietário vai ter que ir lá pagar a dívida e regularizar 

toda essa situação. Para tirarmos um pouco do peso dos ombros dos trabalhadores do Estado, porque o 
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que tem de gente, o que tem de pessoas, que todo ano tem que ficar pagando IPVA e licenciamento e 

nem sabem onde estão aqueles veículos. 

Então, é uma forma de nós também desonerarmos essas pessoas. E nós não estamos 

tirando nada do Estado. O Estado vai ter o mesmo direito de receber.  

A única coisa que nós estamos pedindo aqui nessa lei é que essa responsabilidade... 

(TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto. 

O SR. DAMIANI DA TV – ...o que estamos pedindo aqui é que essa 

responsabilidade, Presidente Wilson, passe para o CRV do veículo, porque o veículo tem o seu próprio 

patrimônio, não é?  Nós não podemos engessar o trabalhador, não podemos engessar o cidadão de bem.  

Então, estou apresentando esse projeto e peço o apoio de todos os colegas.  

Obrigado, Beto Dois a Um, que já arrumou nossas assinaturas aqui. Obrigado a todos 

os colegas que assinaram. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Damiani! 

Quando estudei Direito, governador Júlio Campos, dizia isso, não é?  

Como eu posso afirmar que esses óculos pertencem ao senhor? A posse. O terno é a 

posse. São bens móveis. Imóveis não há a necessidade de ter a posse, tem que ter o documento. 

Chegando aqui agora o nosso Sargento Elizeu. 

Próximo inscrito, ex-governador, Deputado estadual Dr. Júlio José de Campos com a 

palavra. 

Em seguida os Deputados: Fabinho, Paulo Araújo e Alex Sandro - são os próximos 

colegas inscritos para o Pequeno Expediente. 

O SR. JÚLIO CAMPOS –  Sr. Presidente, Srs. Parlamentares.  

Na Sessão matinal de hoje não pudemos sequer falar comentando os projetos que 

apresentamos, porque foi a votação que deu prioridade para a Ordem do Dia. 

Tínhamos muitas matérias importantes na Ordem do Dia e o Presidente Eduardo 

Botelho decidiu que iríamos, imediatamente, partir para a Ordem do Dia. 

Mas pela manhã na Sessão de hoje apresentei um projeto que institui o Programa 

Estadual Adote Um Animal.  

O que significa esse projeto? Esse projeto, porque sou defensor da causa pet, graças 

a Deus, tenho muita estimação, convivo muito bem com os meus cachorros, com meus gatos na minha 

residência, na minha chácara, gosto muito dessa tese e prometi em campanha que iria lutar por ela. 

O presente projeto, Deputado Wilson Santos, Presidente em exercício, prevê a 

interação de pessoas físicas e jurídicas com as entidades defensora de animais de modo a melhorar as 

condições institucionais pelo incentivo à adoção através da convivência e afeto com os animais, e pela 

doação de bens e serviços, através da publicidade oferecida pelo projeto. 

Esse projeto visa incentivar não só as pessoas físicas, como as pessoas jurídicas, e 

também as entidades que possam adotar animais, cuidar do animal, ou fazer doação para as ONGs que 

cuidam desse setor.  

Nós temos muitas ONGs em Mato Grosso que cuidam das causas pet e que merecem 

receber um incentivo.  

A própria Constituição Federal Brasileira de 88, da qual tive a honra de participar, 

como Deputado Constituinte pelo Estado de Mato Grosso, diz no seu art. 225: “Todos têm o direito ao 

meio ambiente ecologicamente equilibrado, bem de uso comum do povo e essencial à sadia qualidade 

de vida, impondo-se ao Poder Público e à coletividade o dever de defendê-lo e preservá-lo para as 

presentes e futuras gerações.” 
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No seu §1º diz: “para assegurar a efetividade desse direito, incumbe ao Poder 

Público”:  

Inciso V - (ONDE SE LÊ V, LEIA-SE VII) Proteger a fauna e a flora, vedadas, na 

forma da lei, as práticas que coloquem em risco sua função ecológica, provoquem a extinção de espécies 

ou submetam os animais à crueldade.  

Portanto, é constitucional. E esse meu projeto da adoção “Adote Um Animal” é para 

vigorar em Mato Grosso. 

Apresentei também uma outra indicação ao seu Governador do Estado Mauro 

Mendes, e também ao secretário da saúde Gilberto Figueiredo, pedindo a construção e implantação do 

centro de tratamento renal na cidade de Pontes e Lacerda, no extremo Sudoeste de Mato Grosso... 

(TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto, excelência. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Hoje o cidadão de Vila Bela, de Comodoro, de Pontes e 

Lacerda, de Nova Lacerda, Conquista do Oeste, Vale São Domingos vem à Cáceres, 400km 

diariamente, para fazer hemodiálise em Cáceres. Não é possível! Um Estado que se diz tão rico, tão 

poderoso, tão forte, com uma receita mensal de 4 bilhões de reais não ter condições de implantar no 

Sudoeste, em Pontes e Lacerda, 05 máquinas para fazer o tratamento de hemodiálise. É necessário. 

Esse nosso projeto é de vital importância. Acredito que o Secretário Gilberto 

Figueiredo, mesmo com a sua dureza um pouco de coração vai se sensibilizar em priorizar este pedido 

de Júlio Campos e da bancada estadual ao Governador. 

Bem como apresentamos ao Governador Mauro Mendes também, um pedido para 

construção de uma casa dos idosos no município de Juruena, lá na... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - ...muito longe de Alta Floresta, muito longe de Juína, então, 

seria o município polo para que os idosos daquela região tivessem uma casa de acolhimento.  

            Eu já prometi para a população daquela região, onde fui muito bem votado 

nesta eleição passada e sou um dos representantes daquela região Noroeste de Mato Grosso, de que 

uma das minhas emendas para o exercício do ano que vem vai ser para a construção de uma casa do 

idoso naquela região Noroeste de Mato Grosso. 

Muito obrigado, senhor Presidente! 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Júlio Campos! 

Próximo inscrito, o Deputado Fabinho.  

Em seguida, os Deputados: Paulo Araújo, Alex Sandro e Beto Dois a Um. 

O SR. FABIO TARDIN – FABINHO – Sr. Presidente, cumprimento aos demais 

parlamentares aqui, os colegas Deputados, a TV e rádio Assembleia e todos os demais presentes! 

Quero aqui agradecer a presença do meu amigo, suplente vereador Ed Carlos, de 

Juscimeira, que está aqui nos visitando, o Lindomar e outras autoridades daquele município. 

Protocolei um Projeto de Lei de nossa autoria que faço destaque, que visa a instalação 

de portais com detectores de metais nas escolas públicas do Estado de Mato Grosso, até porque tivemos 

um aumento significativo no nível da violência nas escolas públicas praticada pelos próprios estudantes.  

Não podemos mais admitir que pessoas morram em ambiente escolar, a exemplo do 

que ocorreu com a professora na cidade de São Paulo na última segunda-feira. Assim é fundamental a 

adoção de medidas que visam proteger os nossos estudantes e a população em geral, principalmente 

para fins de impedir a entrada de armas de qualquer natureza. 

Então, digo, Presidente Wilson dos Santos, que é importantíssimo protegemos não só 

aos professores, como aos próprios alunos. Até porque hoje vivemos num mundo digital, onde hoje tem 
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bullying de todas as maneiras e as nossas crianças têm que estar protegidas e estão vulneráveis naquele 

momento da escola onde ela está ali para aprender e acontecem várias tragédias. 

Acredito que o Estado de Mato Grosso tem condições suficientes para fazer esses 

investimentos na educação de suma importância, que vai salvar o que nós temos de mais precioso, que 

é a vida, principalmente a vida de nossas crianças, nossos inocentes. 

Por isso, deixo aqui esse Projeto de Lei.  

Peço, dentre outros projetos que protocolamos também, tem um Projeto de Lei que 

traz uma nova roupagem à Lei Estadual de 2012 de autoria do ex-Deputado José Riva, que trata do 

bullying escolar. Esse projeto inclui o cyber bullying na previsão legal, já que atualmente a internet tem 

trazido sérias consequências para os jovens, levando à depressão, agressividade e diversos outros 

transtornos que devem ser tratados. 

Por isso, peço a voz ... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto! 

O SR. FABIO TARDIN – FABINHO – Vou ser bem breve, nobre Deputado.  

Peço a vossas excelências que nos apoiem nesse projeto importantíssimo para nos 

unirmos, Deputado Beto, para podermos fortalecer ainda mais a educação no Estado de Mato Grosso. 

Muito obrigado!  

Que Deus abençoe a todos!  

E, Mato Grosso, conte comigo! 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Fabio! 

Próximo inscrito é o Deputado Paulo Araújo.  

O Paulo encontra-se fora do plenário, mas está on-line.  

Deputado Paulo, com a palavra. 

O SR. PAULO ARAÚJO – Obrigado, Presidente, Deputado Wilson, que hoje está 

bonzinho - não é, Deputado? -, está concedendo uns minutinhos a mais.  

Em seu nome cumprimento todos os nobres Deputados.  

Em especial, nobres deputados, estou propondo aqui uma câmara temática 

extremamente importante não só para Mato Grosso, mas para o Brasil e para o mundo. 

            É uma área que eu não domino muito, mas recebi aqui o ex-Secretário de 

Estado José Lacerda, com uma equipe de professores da Universidade Federal do Mato Grosso, uma 

câmara temática que é relacionada diretamente com o agronegócio.  

Vou ler aqui: Requer à Mesa Diretora, ouvindo o soberano Plenário, que instale uma 

câmara setorial temática com a finalidade promover levantamentos técnicos, estudos, pesquisas, 

análises sobre a ciência, inovação, tecnologia, sustentabilidade na agricultura, com a finalidade de 

universalização de tecnologia sustentável e, acima de tudo, o desenvolvimento de pesquisas para 

garantir a manutenção e ampliação desse setor por tanta competitividade, liderança mundial que o Brasil 

ocupa por consequências de desenvolvimento do Estado de Mato Grosso com a preservação dos seus 

importantes biomas, nanotecnologia. 

A presente câmara é solicitada com a finalidade de, ao final dos trabalhos técnicos, 

apresentar inovações para o setor.  

Então, é uma câmara formada por nomes de referência para discussão desse tema.  

Nós vamos incluir o convite aqui ao MAPA, ao Ministério da Ciência e Tecnologia, 

Ministério do Movimento Agrário e Ministério da Integração Social, Meio Ambiente, à Associação 

Brasileira do Meio Ambiente Social Brasileira do Agronegócio, Associação de Secretário de Meio 

Ambiente, Instituto Brasileiro de Informação em Ciência e Tecnologia, Secretaria de Meio Ambiente, 

Conselho Estadual do Meio Ambiente, Conselho Nacional do Meio Ambiente, Instituto Brasileiro de 

Geografia, Tribunal de Justiça, Procuradoria do Estado, enfim, são vários os profissionais envolvidos. 
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É uma câmara temática extremamente técnica, que vai ser de referência para o Brasil.  

Nós vamos ter aqui a Empaer, o Crea, UFMT, Unemat, IFMT, Unic, Univag, Unesp, 

UEL, Universidade de Santa Maria, Universidade de Sorocaba, Universidade Federal dos Pampas, 

Embrapa, enfim, são várias pessoas renomadas, pessoas de fora, institutos da Austrália, da Espanha, 

Chipre, França, Inglaterra, Hungria, República Tcheca, Portugal. 

Vai ser uma câmara extremamente importante, inclusive convido, em especial, os 

Deputados que têm uma relação muito forte com agricultura, caso queiram participar dessa importante 

câmara temática, que foi trazida a mim pelo ex-Secretário de Estado, suplente, senador José Lacerda, 

Suplente do nosso querido amigo senador e Ministro Carlos Fávaro, que inclusive está nos 

representando.  

Carlos Fávaro, Deputado Wilson, que é do partido de vossa excelência, que é meu 

amigo e que a gente torce muito para que ele de fato seja a referência do Brasil, já é uma maior liderança 

política do Estado de Mato Grosso... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto, excelência! 

O SR. PAULO ARAÚJO – Para que a agricultura do Estado de Mato Grosso e do 

Brasil seja referência ainda mais para o mundo.  

Esse trabalho daqui, com certeza, vai trazer impactos, principalmente na agricultura 

familiar. 

É um tema muito técnico, que não domino, mas que fiquei extremamente 

entusiasmado com as ideias dos pesquisadores. Nós estamos falando de pesquisadores de renome 

nacional, trazendo alternativas em especial, que impactam diretamente na questão da agricultura 

familiar.  

Era o que tinha, Presidente.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Paulo! 

O próximo inscrito é o Deputado Alex Sandro, mas houve uma inversão com o 

Deputado Beto Dois a Um.  

Com a palavra, o Deputado Beto! 

O SR. BETO DOIS A UM - Boa tarde, Presidente.  

Boa tarde a todos os colegas, à imprensa que nos acompanha, a todos os que nos 

acompanham pela TV Assembleia, pela rádio Assembleia. 

Venho ocupar esta tribuna para falar de uma pauta que foi grande responsável para 

que eu estivesse neste parlamento, que fala sobre o esporte.  

Estou tendo hoje o privilégio, a oportunidade, de apresentar um Projeto de Lei que 

prevê a gratuidade de inscrição de pessoas com deficiência em competições esportivas no âmbito do 

Estado de Mato Grosso. 

Ele, na verdade, prever ampliar. Nós temos hoje nas corridas de rua isenções para 

portadores de necessidades especiais, de deficiência, mas penso que nós precisamos ampliar esse leque 

de acolhimento para que a gente possa incentivar. 

Enquanto secretário de Estado, tive a oportunidade de implementar a participação dos 

portadores de necessidades nos projetos na maior política pública esportiva do Brasil, que é o Projeto 

Olimpus, quando nós contemplamos com bolsas atletas destaques nas suas modalidades, nas suas 

categorias e os atletas paraolímpicos também fazem parte.  

Aqui nesse projeto a gente amplia a participação para que a gente consiga isenção 

para os portadores de deficiência nas inscrições e com isso a gente amplia a participação.  

A gente sabe que a participação esportiva muda a realidade da pessoa, amplia o 

desenvolvimento, amplia a inclusão na nossa sociedade.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 29 DE MARÇO DE 2023, ÀS 15H26MIN. 

Pág. 8 - Secretaria de Serviços Legislativos 

A prática esportiva é um fator de transformação social e ela deve estar disposta a 

todos da nossa sociedade. 

Então, com muito prazer, apresento esse projeto de lei que prever essa isenção. 

Obrigado a todos. 

Uma boa tarde! 

(A SRª DEPUTADA JANAINA RIVA ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem, Deputado Beto. 

O próximo inscrito é o Deputado Alex Sandro. 

Em seguida, o Deputado Elizeu Nascimento. 

O SR. ALEX SANDRO -  Boa tarde, Presidente!  

Boa tarde a todos!  

Boa tarde aos amigos que nos acompanham através da transmissão também da 

TV/AL. 

Venho hoje trazer algumas indicações importantíssimas para a região que nós 

conhecemos muito bem, pelo menos quem é aqui da Baixada Cuiabana, que é Barão de Melgaço.  

Estive lá recentemente na última semana acompanhando o vereador Dudu, fomos in 

loco, ver como anda a situação daquelas famílias ribeirinhas, famílias essas que nesses últimos dias, 

por conta das chuvas, têm estado isoladas, têm estado privadas até dos bens mais comuns que é 

alimentação, transporte. 

Até a educação, por conta das chuvas, está impossibilitada de chegar lá. São vários 

dias e semanas que as crianças não conseguem ter aula, os professores não conseguem chegar até a sala 

de aula, até a escola local, e isso vem se tornando um caos porque você compromete toda a estrutura 

daquela região, que já é precária.  

Detectando ali a necessidade local, nós fizemos uma indicação importantíssima de 

haver uma drenagem naquela via, na 465, que infelizmente não tem asfalto, é ainda de chão, terra, mas 

uma drenagem ali já ajuda muito aquela região, já desafogam as águas que entram para dentro da pista 

e que deixam as famílias ilhadas. Então, trago essa indicação importantíssima para a Sinfra, para a 

prefeitura local, para o Governo do Estado.  

Aproveito também para pedir uma atenção especial da nossa Secretaria de Educação 

para que preste ali um serviço de estruturação para a escola local. Existe lá uma escola que hoje conta 

com dois pavimentos, duas salas de aula somente, e essas duas salas de aulas não conseguem atender a 

demanda das crianças, da população. Essa sala de aula suporta no máximo de 40 a 50 alunos, contando 

as duas, e houve ali um pedido especial para que houvesse uma ampliação, um investimento para 

atender esse um número maior, para que aquele ambiente fosse propício para que o aluno, para que a 

criança, o jovem, possam realmente ter direito ao ensino local, que é uma garantia da nossa 

Constituição. 

Aproveito também para pedir uma solicitação ao Infra para que ela também crie ali 

um poço artesanal, poço artesiano, perdão, para que as famílias que dependem da água nesse período 

possam ter utilidade. É um bem único, é um bem humano.   

E, para terminar, faço aqui um pedido - sei que já foi falado muitas vezes aqui na Casa 

sobre a duplicação da MT-010 -, é um pedido antigo, há uma discussão antiga, mas é um pedido da 

população daquela região que já não suporta mais os buracos. A... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO.)   

O SR. ALEX SANDRO – Presidente, obrigado.  

A pista está praticamente sabe... está impossível trafegar por aquela pista. As pessoas 

estão correndo risco de vida. A população desvia de um buraco, vai de frente a um automóvel que vem 

na contramão. É um pedido único: se ainda não há possibilidade de duplicar a MT-010, então, que pelo 
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menos, ela tenha no mínimo condições de trafegar, sem que se tenha que desviar de um buraco e de 

outro e causar um acidente.  

Então, faço esse pedido externamente, indico externamente às Secretarias de 

Infraestrutura, ao Governo, e vamos lutar para que pelo menos esse mínimo, que é fazer o tapa-buraco 

da MT para que as pessoas possam trafegar com mais segurança, já que é uma das principais que saem 

aqui da nossa Capital. 

Obrigado, Presidente!  

Obrigado a todos!  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem, Deputado Alex Sandro! 

Próximo inscrito é o Deputado Elizeu Nascimento. 

Em seguida, Deputado Lúdio Cabral.     

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Srª Presidente, Srs. Deputados, TV, rádio 

Assembleia, imprensa, todos aqueles que nos acompanham aqui nas galerias da Assembleia Legislativa. 

Srª Presidente, apresentei hoje aqui em plenário um requerimento solicitando uma 

Audiência Pública para o dia 03, a partir das 9hs da manhã. 

Já aprovado esse requerimento, venho aqui convidar aos demais Pares, a Srª 

Presidente, que inclusive tem também defendido o chamamento dos aprovados do concurso das forças 

de Segurança Pública, concurso esse que já está avançando muito o prazo de chamamento, concurso 

esse que todos os aprovados puderam passar pelo crivo de todas as etapas, etapa da caneta, etapa de 

investigação social, o TAF, o psicológico, enfim, são várias as etapas pelas quais esses aprovados 

passaram e o nosso Governador, inclusive recentemente já havia anunciado em meios de comunicações 

que o chamamento aconteceria até o dia 30 de março, até o último dia deste mês, e esses aprovados 

estão ansiosos. Muitas vezes uma informação colocada no meio de comunicação acaba levando a 

algumas consequências, consequências essas que hoje nós temos alguns desses aprovados ou, vamos 

colocar aqui, uma boa parte deles que já pediram inclusive conta do emprego no qual estavam 

trabalhando. Assim sendo, saindo do emprego, aquela renda familiar que tem hoje, que está nesse 

aguardo do concurso, acaba ficando sem ela porque havia sido feita essa divulgação. 

Tomando esta iniciativa para que nós possamos realizar essa Audiência Pública, 

estendemos aqui a todos os aprovados, tanto na Polícia Militar, Corpo de Bombeiros, Polícia Civil, 

Politec, Sejudh, enfim, a todos que possam comparecer a esta Casa para que nós possamos debater. 

Também... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.)  

Um minuto. 

Também solicitamos à Polícia Militar, ao Comandante Geral, ao Comandante Geral 

do Corpo de Bombeiros, à Sesp também, que possa enviar algum representante para que nós possamos 

debater e dar respostas a esses aprovados, fazendo justiça àquilo que é por direito deles. 

Então, reforçamos ao nosso Governador Mauro Mendes que possa somar forças neste 

momento e essa convocação possa acontecer o mais breve possível. 

Fui um dos grandes defensores do concurso público das secretarias das forças de 

segurança no Estado de Mato Grosso, buscamos que essas etapas todas acontecessem porque nós, eu 

que sou policial militar sei, o quanto está defasado o efetivo... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO.) 

(A SRª PRESIDENTE JANAINA RIVA – SINALIZA CONCESSÃO DE MAIS UM MINUTO.) 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Eu, que sou policial militar, sei o quanto está 

defasado efetivo pelos 141 municípios do Estado de Mato Grosso. 

No mais, muito obrigado a todos. 

Esperamos a presença nesta segunda-feira, às 9hs da manhã para Audiência Pública 

para debater o chamamento dos aprovados do concurso público da Segurança Pública.  
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Obrigado! 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Muito bem, Deputado Elizeu Nascimento!  

O próximo inscrito é Deputado Lúdio Cabral.  

Quero reforçar, Deputado Elizeu, que não estarei aqui no dia 03, mas vou enviar um 

vídeo para a assessoria de vossa excelência para colocar na Audiência. 

Mas a questão do chamamento do concurso hoje não é somente para segurança do 

nosso Estado, mas ela terá um impacto social muito forte.  

Essa matéria da Gazeta de hoje de 30 mil faccionados no Estado de Mato Grosso para 

6.500 militares aproximadamente na ativa é de grande preocupação. 

Os municípios crescendo, como vossa excelência disse, e vossa excelência é militar 

e conhece bem, sem efetivo. Então, não dá para esperar mais. Esperou-se o tempo e agora o prazo se 

exauriu. Depois de 10 anos, então, o chamamento é uma questão de necessidade. 

O Estado beira à baderna do jeito que está hoje. Infelizmente não tem efetivo 

suficiente, nem que os militares queiram atender não conseguem. 

 Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Apresento um requerimento.  

Esse problema do nosso Estado que conseguiu ampliar de forma considerável a sua 

arrecadação ao longo dos últimos anos, e isso não se acompanha da melhoria, da qualificação, e da 

ampliação da oferta de serviços públicos é muito triste. Então, corroboro aqui com a fala tanto do 

Deputado Elizeu, quanto da Deputada Janaína.  

Ora, o Estado realizou um concurso público no ano passado e agora não vai nomear 

os aprovados no concurso público? Com tantos problemas que nós vivenciamos neste Estado com o 

aumento da violência?  

Trago um requerimento para uma Audiência Pública, para o qual apresento um 

requerimento de convocação do Secretário de Estado de Planejamento e Gestão, do Secretário de 

Ciência, Tecnologia e Inovação, da Magnífica Reitora da Universidade do Estado de Mato Grosso - a 

Srª Vera Lúcia Rocha Maquêa, convite ao excelentíssimo Promotor de Justiça da 4ª Promotoria da 

Justiça Civil de Cáceres - Dr. Augusto Lopes Santos, Presidente do Sindicato dos Trabalhadores da 

Educação Superior do Estado de Mato Grosso - Moisés Ribeiro de Oliveira, Presidente da Associação 

dos Docentes da Unemat – Professor Domingos Sávio da Cunha Garcia para debatermos no dia 24 de 

abril de 2023, às 14hs, sobre a necessidade de realização de concurso público para docentes e 

profissionais técnicos da  Unemat. 

Hoje, mais da metade dos profissionais que atuam na Unemat, tanto o corpo docente, 

quanto o corpo de técnicos, é ocupado por contratados inteiramente, por contratados temporários e nós 

precisamos suprir essa demanda por meio da realização de concurso público. 

Já há três ações judiciais tratando dessa pauta e nós queremos debatê-la, envolvendo 

todos os atores relacionados a ela, porque precisamos fortalecer a educação pública de nível superior 

no Estado de Mato Grosso. 

Também apresento hoje um requerimento, mais um requerimento à Secretaria de 

Estado de Educação... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.)  

(A SRª PRESIDENTE JANAINA RIVA – SINALIZA AO DEPUTADO LÚDIO MAIS 03 

MINUTOS.) 

O SR. LÚDIO CABRAL - Desta vez sobre os problemas que os profissionais da 

educação estão encontrando para fazer o registro do seu ponto nas unidades escolares do Estado de 

Mato Grosso. Um sofrimento sem fim por conta de um tal de web ponto que foi instalado para registro 

no ponto de todos os profissionais da educação. Inúmeras falhas no registro do ponto.  
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O professor chega às 06h54min, vai fazer o registro do ponto, o sistema não aceita. 

Depois das 07h01min, ele já está na escola, já está preparado para as atividades, chega 10, 15 minutos 

antes do início da aula, o sistema de ponto não aceita o registro. Depois vai registrar, o sistema de ponto 

trava. Daí ele tem que fazer uma justificativa que precisa da interferência e do posicionamento do 

coordenador pedagógico, que encaminha a justificativa e o sistema não considera as justificativas e o 

profissional de educação sofre corte de salário por conta do ponto. 

Se o profissional da educação fica mais tempo na escola e vai registrar o ponto após 

o horário normal, ele não consegue fazer o registro do ponto, mesmo trabalhando mais. 

Aqueles profissionais da educação que estão lotados em duas, três, quatro unidades,   

também são obrigados a fazer o registro no web ponto. E isso quando a unidade 

escolar conta com acesso à internet, porque todos nós sabemos do problema que é acesso à internet no 

nosso Estado.  

Trabalhadores nas escolas... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

(A SRª PRESIDENTE JANAINA RIVA CONCEDE MAIS 01 MINUTO.) 

O SR. LÚDIO CABRAL - Trabalhadores das escolas do campo sofrendo com essa 

dificuldade e tendo prejuízo no final do mês ao receber sua remuneração com cortes indevidos nessa 

remuneração. 

Recebi uma mensagem de um professor hoje, em que ele fala: olha, existem sistemas 

já na internet gratuitos, que poderiam agilizar, e muito, facilitar, e muito, o registro do ponto e o Estado 

deve estar gastando rios de dinheiro para a instalação desse sistema, e é um sistema que não dá conta 

de cumprir a tarefa para a qual foi prevista. 

Então, nós estamos apresentando esse requerimento cobrando uma série de 

informações e providências da Secretaria de Estado de Educação para que os profissionais da educação 

não sejam penalizados em função de todas essas falhas. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – O próximo inscrito é o Deputado Faissal. 

Em seguida, o colega Deputado Sebastião Rezende e passaremos para a Ordem do 

Dia. 

O SR. FAISSAL - Boa tarde a todos!  

Deputada Janaína Riva, em seu nome quero cumprimentar os Pares aqui presentes, 

todos que nos acompanham da galeria, a imprensa, os servidores desta Casa. Sintam-se saudados. 

Nobres Pares, é um absurdo o que a Energisa vem fazendo com o consumidor mato-

grossense.  

Agora, recentemente, começaram também a protestar em cartório os débitos de luz. 

Acho engraçado quando vem o presidente Energisa aqui a esta Casa falar que está 

preocupado com o desenvolvimento do Estado, preocupado com o cidadão mato-grossense.  

Para mim, é uma empresa que visa somente lucro, em detrimento de um serviço ruim, 

precário e caro, um dos mais caros aqui no Brasil. 

Vejam, excelências, que essa prática não é chancelada pela Aneel e, mesmo assim, 

essa concessionária vem protestando débitos de luz.  

Daí você pega a tabela, Deputado Wilson, e para retirar esse protesto chega a ser mais 

caro do que a própria conta. A tabela do Tribunal de Justiça é muito cara. Os emolumentos judiciais 

pagos são muito, muito, caros. Além disso tem que pagar a intimação, a microfilmagem e o 

cancelamento. São quatro itens.  

Aqui estou com uma conta de R$3.000,00 que só para retirar do cartório o cidadão 

pagou R$449,00. Daí nós pegamos a tabela e se a pessoa dever uma conta de R$150,00 ela vai gastar 

R$200,00 para ter o nome limpo no cartório.  
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Então, o que esse Deputado vem fazer aqui? Nós apresentamos um Projeto de Lei que 

proíbe a cobrança extorsiva da conta de luz e quero contar aqui com o apoio de todos os Deputados, 

pois a Energisa tem mãos a suspensão do serviço, a inclusão do nome da pessoa no Serasa e SPC e 

agora ainda vai protestar no cartório?! Para quê?  

Isso aí, para mim, é uma cobrança vexatória e nós Deputados aqui temos que defender 

o consumidor, até porque a Aneel não chancela esse tipo de atitude e nós aqui não devemos permitir. 

Então, quero contar com o apoio de cada um de vocês. Tenho pedido de tramitação 

de urgência, porque várias pessoas estão sofrendo.  

Imagine uma família de classe pobre, que tem uma conta que deixou de pagar de 

R$150,00 e vai ter que pagar R$200,00, R$250,00 para ter o nome limpo junto ao cartório.  

Então, menos burocracia. Essa é uma palavra que a gente deve falar bastante aqui na 

tribuna. 

Outra coisa, nós temos uma... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

...nós temos uma comissão especial para tratar do pedágio da 320 e 208, de Alta Floresta, e o que nós 

queremos é solução. 

Fui em fevereiro a Alta Floresta e estava muito ruim a pista de rolamento. Fiz uma 

reclamação na AGER. Retornei agora neste final de semana, março, novamente, e está péssimo. Parece 

que piorou. Fui até a AGER. Mas a AGER ficar fazendo fiscalização, multa e notificação, só isso não 

adianta mais.  

Nós temos que ter uma solução, porque o contrato, Deputado, o contrato é de 30 anos 

de concessão, 30 anos sofrendo na mão da Via Brasil. 

Nós fizemos abaixo-assinado e em apenas dois dias nós temos mais de 4.500 

assinaturas já, para mostrar para o Governador a nossa indignação.  

Com essa comissão nós vamos até o Governo buscar uma solução. Para mim, a 

solução está no MTPAR.  O MTPAR deve, sim, assumir, o Estado deve... (TEMPO ESGOTADO – 

ÁUDIO INTERROMPIDO)  

É basicamente isso: o MTPAR tem condição, tem competência, ele é um órgão 

público, ele pode assumir, sim, aquela via, tirar a Via Brasil de lá, e de uma forma, com preço menor, 

com um preço menor, dá para fazer um serviço muito bom para aquela região. 

Então, acho que a solução nossa é a própria, é uma empresa pública tocar aquela 

concessão ali e eu acho que é a melhor coisa que nós temos que fazer. 

Eu quero a ajuda de todos vocês, porque ficar reclamando toda vez que vai para lá, a 

população reclamando, isso não vai adiantar mais. O pedágio já está R$10,00 e este ano tem revisão de 

novo. R$10,00, viu! São três praças. Para chegar ali são R$30,00. 

Abraço.  

Fiquem com Deus! 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Muito bem, Deputado Faissal.  

Próximo inscrito, o Deputado Sebastião. 

Em seguida, Deputado Max, Deputado Thiago Silva. 

Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE -  Srª Presidente, cumprimento vossa excelência e 

os Srs. Deputados. 

Todos aqueles que prestigiam a Sessão, os nossos cumprimentos. 

Trago aqui, Srª Presidente, Projeto de Lei e também requerimentos. 

Dentre os requerimentos que nós estamos apresentando, um buscando informação da 

Secretaria de Estado de Saúde acerca do aplicativo que a secretaria fez o compromisso conosco.  
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Nós estivemos no dia 23 de novembro de 2021, estava presidindo a Comissão de 

Direitos Humanos e naquela oportunidade nós estávamos discutindo a Lei nº 10.783, de 2018, de minha 

autoria, que estabelece a transparência na fila do SUS, Deputada Janaína, e estava inclusive, naquela 

reunião, tem até a foto aqui Deputado Wilson, estava o Deputado Cattani, estava o Procurador Geral de 

Justiça Dr. Antônio Borges, que tem sido um defensor dessa transparência da fila do SUS, o Dr. 

Alexandre Guedes estava também nessa reunião da nossa comissão e ali a secretária adjunta de saúde 

na época, a Drª Fabiana, fez um compromisso, que no início de janeiro de 2022 nós teríamos esse 

aplicativo para que o cidadão lá do interior, do lugar mais longínquo, pudesse no aplicativo, no 

celularzinho dele, saber em que ordem ele está na fila para internação, para exame, para cirurgia, 

facilitando a vida do cidadão. 

Então, nós estamos fazendo esse requerimento exatamente para que a Secretaria de 

Estado de Saúde nos dê essa informação, saber se esse aplicativo está disponibilizado para a sociedade 

mato-grossense, porque esta Casa, Deputado Wilson, tem trabalhado muito.  

É importante que a sociedade mato-grossense saiba disso, inclusive tenha consciência 

das ações que têm sido desenvolvidas aqui, e que vêm ao encontro dos anseios da população mato-

grossense. 

Quando nós falamos de transparência na fila, da transparência, é exatamente isso que 

a população espera, porque hoje, se vossa excelência recebe um telefonema, Deputado Wilson, você 

não sabe informar àquele cidadão qual é a ordem da fila... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO.) 

Ele está precisando do exame, ele liga para vossa excelência e aí você vai dizer o que 

para ele? Olha, eu vou buscar aqui alguém lá da regulação para me informar sobre isso. 

Com esse aplicativo, facilita a vida do cidadão. Então, é isso que nós queremos, essa 

explicação por parte da Secretaria de Estado de Saúde.  

É muito simples. Apenas disponibilizar para o cidadão esse aplicativo e ele vai ter 

consciência e tranquilidade. Não vai precisar ligar para Deputado nenhum para saber em que ordem 

que ele está na fila para exame, cirurgia, internação. 

Então, acho que isso é facilitar a vida do cidadão e fazer efetivamente a lei que nós 

aprovamos aqui, projeto que virou lei, a Lei nº 10.783, de 2018, realmente se cumpra na sua integridade.  

Muito obrigado!  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) –  Deputado Max Russi. 

Em seguida, Deputado Thiago Silva. 

O SR. MAX RUSSI -  Obrigado, Presidenta. 

Deputada Janaína Riva, todos os Deputados, público presente, imprensa. 

Venho aqui, Presidente, trazer e fazer uma cobrança de uma indicação, ler uma 

indicação que chegou até meu gabinete, através do vereador Joelson, para a construção de uma escola 

estadual no bairro Jardim Vitória, no município de Cuiabá, que atende cerca de 1.500 alunos do Jardim 

Vitória, Novo Paraíso, Jardim Florianópolis e Jardim União.  

Nós já estivemos na Seduc, já cobramos do Secretário Amauri, do Alan, e já existe 

um encaminhamento bastante positivo nessa direção, inclusive indicamos o espaço ali da Polícia 

Militar. É um belo espaço, tem condições, sim, de ser feita essa escola, e precisa de uma escola com 

pelo menos 20 salas, porque são quase 30 mil pessoas que moram nessa região e não tem uma escola 

estadual. 

Então, precisa ser atendida, Deputado Júlio Campos. 

Esperamos esse atendimento por parte do Governo. Já existe um estudo, já existe uma 

vontade, e agora faço, replico aqui, a indicação do vereador Joelson na câmara de vereadores e aqui na 

Assembleia, fazendo também essa indicação e essa cobrança da construção dessa escola. 
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Quero também cobrar o secretário Marcelo Padeiro, o Governo do Estado, a questão 

da M-344, de Jaciara ao município de Campo Verde.  

Recebi do secretário de Jaciara, o Ney, também de vários vereadores, da vereadora 

Natália, do município de Dom Aquino, o tanto de buracos, o tanto de dificuldades que a MT está tendo. 

 Então, queria cobrar, para que o secretário pudesse fazer ali a restaura, o 

recapeamento. Não faz muito tempo que esse serviço foi feito, uma obra que foi bastante demorada 

inclusive para sua conclusão, que nós cobramos bastante nessa tribuna, e fico triste de em tão pouco 

tempo voltar a esta tribuna novamente para fazer essa cobrança, mas espero, e estarei indo ao secretário, 

levando pessoalmente essa indicação, essa cobrança, porque realmente tem causado muitos acidentes 

temos perdido vidas ali na região.  

A buraqueira tomou conta e precisa ser arrumado de forma urgente. 

Era isso, Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA – Srª Presidente Janaina Riva, estamos aqui acho que na 

última semana, última sessão também do mês de março e quero aqui no mês da mulher parabenizar no 

seu nome mais uma vez todas as mulheres mato-grossense pelo mês da mulher, que é o mês de março.     

Estamos aqui apresentando algumas indicações: 

Uma indicação para que a Secretaria de Saúde possa intensificar as medidas, 

juntamente com as prefeituras, para o combate à dengue e a zika no Estado de Mato Grosso. 

Recebemos, com muita preocupação, algumas informações, dados, de pessoas, 

crianças que infelizmente, perdemos uma criança de 9 anos no município de Rondonópolis no último 

final de semana, por dengue hemorrágica. 

Estamos aqui também apresentando uma indicação para o MTPAR e também para a 

Secretaria de Agricultura Familiar para que o Governo do Estado possa criar um programa de 

construção de casas populares na zona rural do nosso Estado. 

Nós temos mais de 500 assentamentos do Incra e também do Intermat e em boa parte 

desses assentamentos infelizmente muitas famílias moram em casa de lona, em casa de tábua e nós 

estamos apresentando essa indicação para que o Governo do Estado também crie um programa de 

construção de casas populares nas comunidades rurais, nos assentamentos de todo o nosso Estado.  

Também aqui um último requerimento. Estamos aqui apresentando requerimento 

para a Unemat, para que envie informações contendo detalhadamente os campi existentes hoje, os 

núcleos, os campi avançados, também os orçamentos e despesas da Unemat por campus, e o relatório 

detalhado dos últimos 02 anos acerca da quantidade de alunos matriculados e a quantidade de alunos 

formados em todos os cursos superiores do Estado de Mato Grosso. 

Nós precisamos fazer aqui um debate sobre a otimização da aplicação dos recursos 

da Unemat no Estado de Mato Grosso para que realmente os cursos que estão sendo abertos venham 

atender a demanda dos municípios, venham atender as demandas de cada região do nosso Estado.  

Infelizmente, ainda nós temos municípios que têm curso da Unemat, mas não está 

atendendo a demanda e esses cursos são oferecidos até mesmo 40 vagas e no final formam três, quatro 

alunos e não está cumprindo o papel do Estado de realmente preparar mão de obra para o mercado de 

trabalho. 

Muito obrigado. 

(O SR. DEPUTADO EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) -  Janaina. 

A SRª JANAINA RIVA -  Obrigada, Presidente.  

É bem rapidinho.  
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É só que estou apresentando aqui um requerimento de informações ao Secretário de 

Segurança Pública do Estado, novamente fazendo uma cobrança, tanto ao secretário, mas anexando o 

pedido de informações sobre, como disse o Deputado Elizeu Nascimento, o chamamento do concurso 

da Segurança Pública, não somente o concurso que foi realizado no ano de 2022. 

Noticiaram em 2022 que chamariam 1.200 profissionais da segurança pública no ano 

passado ainda e não foram chamados.  

Agora com essa notícia de que o Governador vai rever o chamamento não tem 

nenhuma previsão e isso, como disse o Deputado Elizeu, está trazendo um clima de animosidade muito 

grande e uma preocupação, não só por parte daqueles que foram aprovados no concurso, mas por parte 

de prefeitos, vereadores, lideranças, porque a situação da segurança de Mato Grosso, nós sabemos aqui, 

é alarmante. As câmeras ajudam, mas elas não substituem o papel da Polícia Militar, da Polícia Civil, 

das forças de segurança. 

Lembro aqui também que o concurso também abrange o Corpo de Bombeiros e 

lembro também do concurso da Polícia Penal, que ficou há anos já, e muitas regionais que não houve 

nenhum chamamento, como é o caso, por exemplo, de Rondonópolis, que tem o presídio da Mata 

Grande com vários problemas dentro do sistema prisional. 

O Deputado Sebastião e o Deputado Thiago conhecem bem a realidade do presídio 

da Mata Grande. 

Então, quero apresentar esse requerimento, reiterar essa cobrança para o chamamento 

dos concursos.  

É importante para um Estado que se desenvolve como Mato Grosso, um Estado que 

tem um dos menores índices de desemprego do Brasil, um dos Estados que mais cresce no Brasil e um 

Estado que ainda é muito violento, e vem crescendo aqui facções criminosas de forma deliberada e nós 

precisamos de ações para combater efetivamente. E, para isso é necessário pessoal para o combate à 

violência doméstica, é necessário pessoal para o combate à violência contra criança, é necessário 

pessoal.  

Não se faz só com vontade. Tem que ter dinheiro, investimento e pessoal efetivo da 

segurança pública.  

E também, Presidente, estou apresentando uma indicação ao Governo do Estado, 

especialmente ao Secretário Marcelo Padeiro, para que haja, de forma emergencial, atendimento com 

relações às rodovias bloqueadas por atoleiros. 

 Nós entendemos que o Estado não consegue atender de forma imediata como um 

todo as regiões hoje onde nós temos problemas de trafegabilidade, mas especialmente onde estão 

bloqueadas e não estão passando ambulâncias, como é o caso da 158 em determinados trechos, como é 

o caso da 170, da 183, que o Estado em caráter... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto. 

A SRª JANAINA RIVA - Para concluir, Presidente.  

Que o Estado, em caráter emergencial... Ontem recebi uma ligação de Cotriguaçu e 

não passa ambulância. Então, não passando a ambulância, a gente está cerceando o direito do cidadão 

constitucional ao acesso à saúde, à vida, às garantias previstas na nossa Constituição Federal. 

Então, nós precisamos de estrada não somente para a produção, que é com certeza 

importantíssimo em um Estado que cresce na produção agrícola como Mato Grosso, mas nós 

precisamos para transportar neste momento pessoas que correm risco sério de vida. 

É isso, Presidente. 

Obrigada! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Próximo, Deputado Dr. Eugênio! 

O SR. DR. EUGÊNIO – Boa tarde, Presidente Botelho.  
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Cumprimento os nobres Pares, a imprensa, em especial o nosso Vale do Araguaia. 

Viralizou esta semana agora, Presidente Botelho, na nossa região do Araguaia, um 

trecho da MT-251, que liga o Município de Nova Xavantina a Campinápolis, uma cratera que foi aberta 

do meio do nada, da noite para o dia, essa cratera se abriu nessa MT e nós estamos solicitando já ao 

Secretário Marcelo Padeiro providências imediatas para que possa dar trafegabilidade àquele trecho da 

MT-251. 

Estive nesse sábado agora, Presidente Botelho, e é uma questão que nós, enquanto 

representantes do nosso Estado de Mato Grosso, a questão envolvendo os projetos de assentamento... 

Nós estivemos participando no sábado no projeto de assentamento Santa Rita, no 

município de Ribeirão Cascalheira, tive a honra de almoçar com eles lá, e é um absurdo esses projetos 

de assentamento que o Incra faz.  

Simplesmente, Deputado Júlio Campos, eles colocam, dividem os lotes, fazem a 

reserva coletiva, mas não deixam que o assentado possa usar aquela área porque ele precisa de licença 

ambiental para que ele possa fazer uso daquela área que lhe coube na divisão dos lotes nos quais eles 

foram assentados. Daí o cidadão não tem APF, não tem ainda documento nenhum para que ele possa 

começar a trabalhar a terra, mas ele já foi colocado lá. O Incra já o assentou, mas ele não pode trabalhar 

aquela terra. 

E aí vem os absurdos do Estado, tanto do Estado de Mato Grosso, quanto da União, 

colocando as forças de segurança, colocando a Sema, o Ibama, a Força Nacional para que possa coagir 

esses assentados que estão lá brigando pela sobrevivência naquela área.  

Nós precisamos tomar uma medida. Não podemos deixar isso acontecer. Tem que ter 

uma solução.  

Estive reunido com eles, a gente vai na Sema e a Sema fala: “Não. É o Ibama”. A 

gente vai no Ibama. “Não. É o Incra”. 

Daí nós tomamos a atitude de reunir os três entes juntos com os assentados e a Sema 

disse: “Não. Em 45 dias nós vamos liberar o CAR assentamento, vai ser um jeito de desburocratizar”. 

Esses 45 dias já tem mais de um ano e meio e até hoje nenhuma medida foi tomada 

para que possam ser resolvidas essas questões dos assentados. 

Isso é inadmissível ver o grau de dificuldade. 

E o que é pior, quando a Sema vai lá, ainda pega as máquinas daqueles trabalhadores, 

joga areia no motor, dá tiro no motor.  

Isso é uma vergonha! Nós não podemos aceitar isso num estado de direito, num 

Estado produtivo, num Estado que quer fazer com que a nossa população assentada... E, olha, a 

agricultura familiar coloca 70% de alimento na mesa do povo brasileiro.   

Quero aqui de antemão, cada colega Deputado vai receber em mãos o convite... 

(TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais dois minutos.  

O SR. DR. EUGÊNIO - Fui convidado para presidir o fórum político, 11º Fórum 

Político que será realizado na cidade de Porto Alegre do Norte, onde nós vamos poder debater as 

questões, principalmente a questão de logística daquela região norte Araguaia, e sempre Assembleia 

Legislativa se fez presente. 

Mais uma vez, este ano estou presidindo aquele Fórum, com a presença de Ministros, 

com a presença do Governador, do Vice-Governador, não só do Estado de Mato Grosso, mas do Estado 

de Tocantins, do Estado do Pará, e com certeza os colegas Deputados vão abrilhantar muito esse fórum, 

vão prestigiar a região, vão prestigiar o Deputado Dr. Eugênio nesse evento que acontecerá no dia 28 

de abril.  
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Coloquem nas suas agendas, por favor, colegas Deputados, dia 28 de abril, na cidade 

de Porto Alegre do Norte.  

E, Presidente, gostaria que me deixasse inscrito na Explicação Pessoal, porque hoje 

vou trazer um tema aqui, que é a questão das nossas áreas úmidas, a ação civil pública que foi impetrada 

pelo Ministério Público com relação ao cancelamento da Resolução nº 045, do Consema, que veio 

normatizar as nossas áreas úmidas do Araguaia. 

Então, vou deixar para a Explicação Pessoal, que é um tema cumprido, tema extenso.  

Quero fazer, já que o senhor é um defensor do regimento, quero usar os 15 minutos que 

como líder de bloco tenho direito, para na Explicação Pessoal usar esse tempo todo para que a gente 

possa trazer esse debate que vai ser muito intenso, muito intenso porque parece que em determinadas 

áreas do Ministério Público não quer ver o desenvolvimento do nosso Estado de Mato Grosso, 

especialmente na nossa região do Araguaia e a região do Vale do Guaporé.  

Nós vamos trazer esse debate aqui para dentro da Casa.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, Eduardo Botelho, colegas Deputados. 

Volto aqui à tribuna, Sr. Presidente, para fazer um convite.  

Amanhã às 14h30min, lá no Centro Cultural da Alameda Júlio Müller, o Comitê da Bacia 

Hidrográfica do Rio Cuiabá receberá adesão da prefeitura municipal de Várzea Grande.  

Então, quero aqui reforçar o convite ao Deputado Júlio Campos, ao Deputado Fábio 

Tardin – Fabinho, ao Deputado Eduardo Botelho, e a todos os Deputados aqui da Bacia do Rio Cuiabá. 

Amanhã 14h30min, no Centro Cultural da Alameda Júlio Müller, ali às margens do Rio Cuiabá, o 

Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Cuiabá vai receber adesão do município de Várzea Grande, 

presença do prefeito Kalil Baracat e de vários outros prefeitos da Bacia do Rio Cuiabá - amanhã, sexta-

feira, dia 30, dia 30.  

E no dia 03, na segunda-feira, estaremos no meu gabinete, criando oficialmente, a 

Associação de Defesa do Rio Cuiabá.  

Lá estaremos também aprovando o estatuto da entidade.    

Os Deputados interessados nessa matéria estão convidados.  

Então, amanhã, sexta-feira, às 14h30min, no Centro Cultural da Orla Alameda Júlio 

Muller, a adesão do município de Várzea Grande ao Comitê da Bacia do Rio Cuiabá, e segunda-feira, 

dia 03, às 14hs, lá no meu gabinete, a criação da Associação de Defesa do Rio Cuiabá.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Próximo Deputado... Não tem 

mais ninguém inscrito.  

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM - 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessa

oPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8063&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=

&dataFinal=&search=) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 

 

 

ORDEM DO DIA 

 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8063&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8063&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8063&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos para a Ordem do Dia. 

Cumprimentar aqui o Presidente da Câmara de Cascalheira, vereador Eliseu, e a 

vereadora, acho que é Daiane - Daiane! 

Obrigado pela visita ao nosso parlamento estadual. 

Indicações apresentadas pelo Deputado Faissal, Deputado Damiani da TV e Deputado 

Max Russi.  

Em discussão.  Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão, quem for contra se manifeste. Aprovadas. Vão ao expediente. 

Gilberto Cattani apresentando requerimento para alterar o nome da frente parlamentar 

que trata o requerimento...  

Qual é o nome?... Qual é o nome que ele está colocando?...  

(O SECRETÁRIO PARLAMENTAR DIALOGA COM O PRESIDENTE FORA DO MICROFONE.). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Também a vereadora Sirlei, o 

Deputado Thiago está lembrando aqui, também está aqui.  

Obrigado, Sirlei, pela visita ao nosso parlamento. 

Requerimento da Deputada Janaina Riva e do Deputado Damiani da TV requerendo 

dispensa de pauta ao projeto que estabelece procedimento para transferência de veículos automotores 

vendidos e não transferidos pelo comprador no âmbito do Estado de Mato Grosso.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Requerimento de informações apresentado pelos Deputados Lúdio Cabral, Damiani 

da TV, Thiago Silva e Janaina Riva.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Requerimento apresentado pelo Deputado Wilson Santos - Projeto de Lei, do 

Deputado Wilson Santos -, requerendo desarquivamento dos Projetos de Lei de sua autoria do nºs 

1.300/2019, 1.190/2019, 1.095/2019, 762/2019 e 945/2019.   

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Estão autorizados os desarquivamentos. 

Deputado Paulo Araújo apresenta requerimento pedindo a retirada do Projeto de 

Resolução nº 335/2023, de sua autoria.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Requerimento de Audiência Pública apresentado pela Câmara Municipal de Sorriso, 

em parceria com a Câmara Municipal, a ser realizado no dia 13 de abril de 2022, às 19hs, com o objetivo 

de debater investimento e apreensões no aeroporto regional de Sorriso, apresentado pelo Deputado 

Damiani da TV.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Requerimento Damiani da TV, requerendo uma Sessão Especial para entrega de 

moções no dia 14 de abril 2023.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Deputado Lúdio Cabral, convocando o excelentíssimo senhor Secretário...                        

Nossa! Também você convocou o Palácio inteiro, não é?! Nem sei. Mas olha aqui. 

Está convocando o Basílio, o Alan, a reitora... Tem mais gente aqui, não tem? O 

Ministério Público e tal. Aos outros convites.  
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Então, em discussão...  

Deputado Lúdio Cabral, por favor, explica esse requerimento, porque nem eu estou 

entendendo. 

O SR. LÚDIO CABRAL – O requerimento, Presidente, é para que, a reitora da 

Unemat, o Secretário de Ciência e Tecnologia e o Secretário Basílio venham para a Assembleia tratar 

da necessidade de concurso público para técnicos administrativos e docentes na Unemat, com a 

participação do Ministério Público, porque há uma ação civil pública tramitando em torno dessa pauta, 

e da direção dos dois sindicatos que representam técnicos e docentes. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então, encerrada a discussão. Em 

votação. Aprovado. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei nº 852/2023, do Tribunal de Justiça, que altera a Lei nº 8.814, de 15 de 

janeiro 2008, que institui o sistema de desenvolvimento de carreira e remuneração. Parecer favorável 

da Comissão de Trabalho e Administração Pública, acatando a Emenda nº 01. 

(EM 1ª DISCUSSÃO)  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei que autoriza o Poder Executivo a doar os imóveis que especificam o 

município de Glória d’Oeste, Projeto de Lei nº 56/2023. Parecer favorável da Comissão de Trabalho e 

Administração Pública.  

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 915/2023, da Deputada Janaina Riva, que dispõe sobre a criação da 

Patrulha Henry Borel. Parecer favorável da Comissão de Direitos Humanos e Defesa dos Direitos da 

Mulher, Cidadania e Amparo à Criança, Adolescente e Idoso.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 869/2019, do Deputado Wilson Santos, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade do fornecimento de fralda descartável aos idosos do Estado de Mato Grosso. Parecer 

favorável da Comissão de Direitos Humanos, Defesa e Direito da Mulher, acatando o Substitutivo 

Integral nº 01.  

(EM 2ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Olha, Deputado Wilson, nós temos que levantar essas leis que nós estamos 

aprovando, porque nós estamos aprovando leis aqui e o governo não está executando. 

Então, o que nós temos que fazer?  

Zé, pede para a assessoria levantar esses projetos. 

Eu fiz, por exemplo, um projeto aqui, e nós derrubamos o veto, que era para o 

Governo dar curso para as mulheres vítimas de violência.  

Não tomaram providência nenhuma. Estão simplesmente ignorando os projetos que 

esta Casa aprova. 

Agora nós, que aprovamos o orçamento, também estamos sendo omissos nesse 

sentido, porque os projetos passam e nós não estamos garantindo colocar orçamento para que sejam 

executados esses projetos. 

Então, esse projeto do senhor aqui, por exemplo, se nós não fizermos, simplesmente 

vão ignorar. Joga numa gaveta e larga lá. 
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Então, não dá! Nós temos que começar... 

São leis que não são cumpridas e fica por isso mesmo.  

E ficamos aqui fazendo o papel de bobos da corte, não é? 

O SR. WILSON SANTOS – Parabéns, Presidente! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mandando lembrança para quem 

não conhece. 

O SR. WILSON SANTOS – Parabéns!  

Na verdade, o dever, o dever constitucional de cobrar a eficácia da lei é do Ministério 

Público.  

Cabe ao Ministério Público exigir do Poder Executivo e Judiciário que façam cumprir 

a lei. 

 O nosso papel aqui é laborar a lei, elaborar as regras de conduta da sociedade. Esse 

é o nosso papel.  

Não cumpriu? Cabe ao Ministério Público. 

Eu vi esse projeto.  

Na semana passada fui aqui ao abrigo Bom Jesus de Cuiabá, que é uma casa muito 

antiga, construída pela primeira-dama do Estado de Mato Grosso, dona Maria de Arruda Müller, esposa 

do Governador Júlio Strübing Müller. Ela, como primeira-dama, liderou um movimento e acabou 

nascendo o abrigo Bom Jesus de Cuiabá, que hoje mudou de sede, está aqui próximo à 13ª Brigada de 

Infantaria Motorizada, e eu estive lá na semana passada.  

É um caos, excelência. Da dó. Hoje existem 81 pessoas vivendo lá. E qualquer um de 

nós aqui também pode acabar por lá. A vida dá muitas voltas. 

Eu já vi homens em Mato Grosso riquíssimos, poderosíssimos, terminarem a vida 

numa pobreza material inacreditável. Não vou citar nomes aqui por uma questão de ética, mas aqui em 

Mato Grosso há várias famílias que outrora foram muito ricas materialmente e os seus filhos e netos 

terminaram na pobreza.  

Então, qualquer um de nós pode amanhã ou depois terminar num abrigo, num asilo.  

Tem muito filho aí colocando pai e mãe no asilo. Não quer dor de cabeça, não quer 

perder tempo. 

Então, não é porque nós podemos estar nessa condição... Não. Lá hoje existem 81...  

E o senhor inclusive... Tem marcas do senhor por lá, o senhor andou fazendo algumas 

atividades sociais lá, algumas atividades de assistência social interessantes, deixou saudades por lá. Sua 

esposa, primeira-dama deste parlamento, dona Sônia, fez lá um almoço e alguns idosos me procuraram: 

“cadê aquele - não lembravam mais o nome -, aquele rapaz bonito, veio aqui fez um boião para nós 

aqui, trouxe umas coisas bacanas...”  

O senhor deixou saudades lá, excelência.  

Então, é o mínimo, não é?  

Assim como nós aqui aprovamos uma lei para obrigar o Estado a garantir o 

preservativo...  

É preservativo, Janaina, que fala? Absorvente. Aí eu pergunto a senhora, que foi uma 

das autoras... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.)  

O SR. WILSON SANTOS – Só mais 15 minutos. 

Pergunto à vossa excelência, que foi uma das autoras, ao lado saudoso Silvio Fávero. 

O Estado está cumprindo essa lei de sua autoria?  

(A SRª JANAINA RIVA REASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Está. 

O SR. WILSON SANTOS – Está cumprindo? 
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A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Está. 

O SR. WILSON SANTOS – Então, o Estado está fornecendo absorventes. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Está fornecendo absorventes nas escolas 

estaduais. 

O SR. WILSON SANTOS – Parabéns! Parabéns!  

Esse meu projeto que acabou de ser aprovado quer que o Estado faça a mesma coisa, 

forneça fraldas para quem precisa. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Perfeito! E agora tem uma decisão, 

inclusive, se eu não me engano, através do governo federal, onde o presidente Lula também homologou 

nas unidades de saúde pública a distribuição gratuita do absorvente. 

O SR. WILSON SANTOS – Parabéns! Parabéns!  

Então, basicamente é isso.  

Eu vi hoje aqui, se eu não estiver equivocado, o Deputado Júlio Campos apresentando 

aqui uma indicação para que o governo construa um centro de convivência de idosos na região 

Noroeste. 

A população brasileira está ficando idosa e obesa; obesa e idosa. É bom que fique 

idoso, porque é sinal de que nós não vamos morrer no meio do caminho...  (TEMPO ESGOTADO – 

ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Mais um minuto para o Deputado. 

O SR. WILSON SANTOS – Agradeço aos colegas que votaram favorável.  

Aparentemente é um projeto simples, é algo muito simples, mas essas coisas simples, 

às vezes, faltam.  Há muitos irmãos nossos que sequer tem R$1,00, R$5,00, R$10,00 ou R$20,00 para 

comprar uma fralda e passa situações constrangedoras, inacreditáveis, por alguém como nós que 

vivemos uma vida de classe média. 

Obrigado, Presidente.  

Obrigado, colegas pela votação.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 

1.042/2021, de autoria Deputado Dr. Gimenez, que autoriza a instalação de kit de atendimento pré-

hospitalar a PH e outros equipamentos de primeiros socorros nas viaturas de Segurança Pública do 

Estado de Mato Grosso, e dá outras providências. Parecer favorável das CCJR, nos termos do 

Substitutivo Integral nº 1.  

Coloco em discussão...  

Vista concedidas pelo prazo de cinco dias para o Deputado Elizeu Nascimento.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 476/2022, de autoria Deputado Delegado Claudinei, 

que dispõe sobre a validade dos bilhetes de passagem no transporte coletivo rodoviário intermunicipal 

de passageiros no Estado de Mato Grosso. Parecer favorável da CCJR. Em 2ª votação.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 424/2022, de autoria Deputado Valdir Barranco, que 

institui o banco de ideias legislativas na Assembleia Legislativa de Mato Grosso. Parecer favorável da 

CCJR.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 589/2022, de autoria Deputado Sebastião Rezende, 

que denomina Afro Stefanini a ponte de concreto construída sobre o Rio Vermelho, especificamente na 

Avenida W11, localizada na cidade de Rondonópolis. Parecer favorável da CCJR.  
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Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 627/2022, de autoria do Deputado Eduardo Botelho, 

que altera o disposto na Lei nº 11.519, de 06 de outubro de 2021, que cria o Fórum Mato-grossense de 

Desenvolvimento Regional, e dá outras providências. Parecer favorável da CCJR.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 442/2020, de autoria Deputado Wilson Santos, que 

institui a política de sanitização de ambientes do Estado de Mato Grosso, a fim de evitar emissão de 

doenças infecto contagiosas. Parecer favorável da Comissão de Saúde, restando prejudicado os PLs nºs 

460 e 632 de 2022 e 2020.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 08/2023, da autoria do Deputado Eduardo Botelho, 

que dispõe sobre exercício profissional de assistência espiritual individual por meio da capelania no 

âmbito do Estado de Mato Grosso, dá outras providências. Parecer favorável da Comissão do Trabalho.  

Coloco em discussão...  

Para discutir?  

Para discutir, o Deputado Alex Sandro. 

O SR. ALEX SANDRO – Presidente, nobres amigos. 

Esse projeto do Deputado Eduardo Botelho é muito importante, porque esse trabalho 

já existe. É hoje exigido já que toda assistência espiritual dentro da área hospitalar exija, sim, um certo 

curso da capelania. Mas esse projeto vai até além, ele passa a tornar, como se fosse realmente uma 

profissão desses que realizam esse trabalho já por amor.  

Eu vejo como uma maneira, sim, de valorizar esse trabalho, trabalho esse que pessoas 

evangélicas, católicas, espíritas, aqui não é de uma denominada religião, mas sim um ato do amor ao 

próximo. 

As pessoas que praticam já esse ato de estar levando aquela palavra amiga, aquele 

consolo às pessoas que estão convalescendo nos leitos de hospitais é algo que deve ser, sim, não 

somente ressaltado, não somente, valorizado, mas esse projeto, sim, traz mais do que isso, coloca, sim, 

como algo fixo, algo que realmente mereça até honorários para aqueles que fazem um trabalho tão rico. 

Nós sabemos que quando a pessoa está no hospital, está lá nos seus momentos mais 

difíceis, uma palavra, um consolo, vale mais do que todo o dinheiro do mundo. 

Eu aproveito esse projeto para parabenizar o Deputado Eduardo Botelho e, claro, 

dizer a todos que apoio e acredito que seja algo que vai realmente ressaltar aqueles que fazem trabalho. 

Obrigado, Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Não havendo mais quem queira discutir, 

coloco o projeto em votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está 

aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, PLC nº 29/2023, de autoria do Tribunal de Justiça, que autoriza a Lei 

nº 6.176, de 18 de janeiro de 1993, que dispõe sobre a organização e funcionamento dos Juizados 

Especiais Cíveis e Criminais no âmbito do Poder Judiciário do Estado de Mato Grosso, e dá outras 

providências; e a Lei nº 4.964, de 26 de dezembro de 1985, que reforma o Código de Organização e 

Divisão Judiciária do Estado de Mato Grosso para dispor sobre a criação das segundas e terceiras turmas 

recursais do sistema de juizados especiais e dos cargos de Juiz de Direito na estrutura de pessoal da 

magistratura do Poder Judiciário do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão do 

Trabalho e Administração Pública, acatando a Emenda nº 01.  
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Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 30/2023, de autoria Deputado Eduardo Botelho, que 

institui a política de incentivo à segurança dos mototaxistas e motoboys, e renovação da frota de 

motocicletas utilizadas como ferramenta de trabalho no âmbito do Estado de Mato Grosso, e dá outras 

providências. Parecer favorável da Comissão de Trabalho.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 670/2023, de autoria Deputado Wilson Santos, que 

institui a Campanha de Incentivo à Missão de Registro Civil no âmbito do Estado de Mato Grosso, e 

dá outras providências. Parecer favorável da Comissão de Trabalho.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 51/2023, de autoria Deputado Eduardo Botelho, que 

estabelece a reciclagem obrigatória dos profissionais que trabalham com a formação de condutores. 

Parecer favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 177/2023, de autoria Deputado Max Russi, que 

regulamenta a profissão de tradutor intérprete da língua brasileira de sinais libras no âmbito do Estado 

de Mato Grosso. Parecer favorável da Comissão de Trabalho, nos termos do Substitutivo nº 01.  

Coloco em discussão... 

Para discutir, o Deputado Alex Sandro. 

O SR. ALEX SANDRO -  Presidente, a gente está falando aqui de um projeto de 

inclusão social.  

Trazer esse projeto para a Casa faz com que a Assembleia, os Deputados, mostrem 

realmente proximidade em todas as classes, principalmente aquelas que são menos assistidas.  

Hoje nós, não uma, nem duas vezes, por vezes encontramos deficientes auditivos, 

visuais, que acabam não participando de debates, de conhecimentos públicos, por falta de comunicação. 

 Então, faz-se necessário. E digo que projetos como esse deveriam se estender para 

não somente órgãos públicos, mas a todo tipo de repartição privada, social, porque nós queremos 

inclusão. 

 Então, precisamos, sim, ter projetos como esses que realmente, que vão até mais além 

do que estamos propondo aqui no projeto do Deputado Max Russi. 

 Então, quero colocar aqui realmente o meu nome à disposição, até pedir ao Deputado 

para que eu possa ser coautor desse projeto e ajudar para que seja ele realmente implementado e alcance 

outros ambientes que precisem. 

Nós queremos que a população faça parte, sim, dos debates, das discussões e de tudo 

que acontece que envolve a sociedade. 

Obrigado, Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem, Deputado Alex Sandro. 

Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os contrários se manifestem, 

os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 671/2023...   

Deputado Juca... Deputado Juca, vem aqui, por gentileza.  
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Projeto de Lei nº 671/2023, de autoria Deputado Wilson Santos, que dispõe sobre 

notificação eletrônica, sobre vencimento de carteira de habilitação, e dá outras providências. Parecer 

favorável da Comissão do Trabalho.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 623/2023, de autoria Deputado Valdir Barranco, que 

estabelece diretrizes para ações emergenciais de geração de trabalho e renda no Estado de Mato Grosso. 

Parecer favorável da Comissão de Trabalho.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 637/2023, de autoria Deputado Valdir Barranco, que 

revoga dispositivo da Lei nº 8.814, de 15 de janeiro 2008, alterada pela Lei nº 11.722, de 1º de abril 

2022, que dispõe sobre acréscimo e alterações de dispositivos da Lei nº 8.814, de 15 de janeiro 2008, 

que institui o Sistema de Desenvolvimento de Carreira e Remuneração - SDCR dos servidores do Poder 

Judiciário do Estado de Mato Grosso. Parecer favorável da Comissão do Trabalho.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª votação. 

Não havendo mais projetos a serem apreciados na Ordem do Dia, nós vamos encerrar 

a Ordem do Dia. 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Vamos passar para a Explicação Pessoal. 

O primeiro inscrito na Explicação Pessoal é o Deputado Damiani.  

Deputado Wilson. 

O SR. WILSON SANTOS – Excelência, pela Ordem. 

Eu quero convidar os Deputados da Baixada Cuiabana para nos dirigirmos para o 

Colegial de Líderes e fazermos a nossa reunião. 

Deputada Janaina, Deputado Diego, Deputado Fabinho, Deputado Botelho, Deputado 

Elizeu e os demais Deputados da Baixada Cuiabana, vamos para o Colegiado de Líderes, por gentileza! 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Perfeito, Deputado Wilson. 

Próximo inscrito, o Deputado Damiani. 

Em seguida, o Deputado Dr. Eugênio. 

 O SR. DAMIANI DA TV – Obrigado, Deputada Janaína. 

Só quero falar aqui de duas indicações que fiz nesta Sessão, uma delas é pedindo 

apoio para o Governo do Estado para construir um hospital municipal no município de Sorriso. O 

município tem interesse, mas precisamos também de um aporte financeiro do Governo do Estado de 

Mato Grosso.  

Também estou pedindo o apoio aqui para a implantação do serviço de hemodiálise no 

município de Sorriso. O município já construiu o prédio, o prédio está pronto, agora até pactuar com o 

governo federal esse custeio de seis meses, oito meses, dez meses, tem que sair do cofre público 

municipal. Então, nós já tivemos no ano passado uma conversa com o governador, e peço apoio para 

tratarmos sobre o início desse serviço. 

Também estou fazendo aqui um requerimento à Secretaria Estadual de Saúde pedindo 

informações sobre as cirurgias bariátricas.  

Conversei esta semana com a Associação Mato-grossense de Pessoas de Cirurgia 

Bariátrica e informalmente eles falaram que têm mais de 30 mil pessoas na fila aguardando por esse 
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procedimento. E, se levarmos em consideração que durante a pandemia o hospital metropolitano, que 

é o hospital referência, não fez nenhuma cirurgia para atender covid, parou quase dois anos e nós 

precisamos também pensar nos gordinhos.  

Tive já a felicidade de fazer a bariátrica e traz outra qualidade de vida.  

Quero aqui agradecer também a Deputada Janaina, que assinou comigo esse projeto 

de lei que tira um pouco do peso dos ombros da nossa sociedade.  

Quem não tem um veículo, vendeu o seu veículo, Fabinho, há quatro anos, cinco anos, 

oito anos, e naquele momento não transferiu o carro? Vendeu na confiança, na boa fé, para depois 

transferir e não assinou o recibo de compra e venda? E daí não sabe hoje com quem está o carro, onde 

que esse carro está, mas todo ano vem o comunicado para você pagar o IPVA e pagar o licenciamento. 

E, se você não pagar isso, você vai para a dívida ativa. Embola tudo. 

O que nós estamos fazendo aqui, e o próprio Código Civil traz isso? O bem móvel, a 

propriedade do bem móvel você dá com a entrega, com a tradição. Você entregou o veículo, a pessoa 

já é a proprietária. Então, se o veículo já está entregue, e o vendedor reconhece que aquele veículo não 

é mais dele, por que ele vai ter que ficar com a responsabilidade todo ano de pagar IPVA e pagar o 

licenciamento? Essa responsabilidade tem que ficar com o Estado, porque é o Estado que quer receber. 

 Então, por que estamos apresentando nesse Projeto de Lei? Para que a partir do 

momento em que o vendedor informar que aquele veículo não é mais dele as novas contas... (TEMPO 

ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

(O SR. PRESIDENTE DR. EUGÊNIO SINALIZA MAIS DOIS MINUTOS.) 

O SR. DAMIANI DA TV - Mais cinco minutos, Sr. Presidente. Obrigado.  

Pelo Araguaia, obrigado. Mais cinco minutinhos aí.   

O Estado tem que ficar com a sua responsabilidade. O Estado não quer cobrar? A 

pessoa já está falando que aquele veículo não é mais dela. Ela já vendeu. Então, que a partir daquele 

momento, que a partir daquele comunicado, todas as dívidas que advirem a partir desse momento 

fiquem no CRV do veículo. 

E quando for identificado, Deputado, o novo proprietário, ele que pague as contas, 

mas nós não podemos deixar essa responsabilidade para aquela pessoa que já declarou que o veículo 

não é mais dela.  

O próprio Código Civil estabelece isso. Fala: como é que funciona a entrega do bem 

móvel, a propriedade? Com a entrega.  

Se a pessoa está falando: “esse veículo não é mais meu...” Por que ela tem que ficar 

com a responsabilidade de pagar o licenciamento e o IPVA?  

Também estarei apresentando um Projeto de Lei na próxima semana que trata da 

religação do corte de água, Deputado Sebastião Rezende.  

O que acontece? A pessoa já está passando por um problema financeiro, o pessoal vai 

lá e corta a água na casa dela, ela arruma um dinheiro emprestado, pede para um vizinho, para um 

parente, para um amigo, vai lá e paga.  

O que acontece com as companhias de água, seja concessionária, ou não, prefeito Zé 

Domingos, eles pedem três dias úteis para fazer a religação dessa água. 

E se a pessoa tem filho em casa, tem que limpar a casa, tem roupa para lavar, como é 

que faz se não tem água?  

A água não é um bem essencial à nossa vida? 

O que estarei apresentando nesse Projeto de Lei é que a partir do momento em que a 

pessoa pagar, ela tira uma foto do comprovante de pagamento, envia no número que a operadora de 

água, a concessionária, tem que criar, ela vai ter um prazo vacatio legis, da vacância da lei, tem um 

prazo para criar um número, tira uma foto, manda no número, por exemplo, num WhatsApp que está 
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pago e a pessoa vai lá, ela mesma, e tira o lacre naquele mesmo momento, porque ela vai ter água na 

casa dela, porque mesmo que a pessoa tenha...(TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

(O SR. PRESIDENTE DR. EUGÊNIO SINALIZA MAIS UM MINUTO.) 

O SR. DAMIANI DA TV - Só para finalizar aqui.  

Obrigado, Deputado.  

Por mais que a pessoa tenha caixa de água na sua casa, ela só descobre que cortaram 

a água quando acaba. Então, se ela pagou, por que ela tem que esperar três dias úteis para o pessoal 

religar? Pagou, tirou a foto, manda - princípio da boa-fé -, manda a foto, vai lá e tira o lacre. Simples 

assim. 

Então, na semana que vem, estarei também apresentando esse projeto.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (DR. EUGÊNIO) - Com a palavra, o Deputado Sebastião 

Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Deputado Dr. Eugênio, que preside esta Sessão. 

O que me traz aqui na Explicação Pessoal é exatamente o propósito de dizer que nós 

estamos na Comissão de Defesa do Consumidor recebendo muitas demandas do Estado de assuntos 

diversos, reclamações concernentes aos serviços prestados pela Energisa, serviços prestados por 

telefonia móvel celular, de transportes. São serviços públicos que, obviamente, são de obrigação a 

fiscalização do Estado.  

Então, nós estamos... Recebemos inclusive, Deputado Dr. Eugênio, uma solicitação 

por parte de várias pessoas que dependem do serviço de transporte alternativo.  

Infelizmente há mais de dois anos o Estado precisa fazer licitação para esse transporte 

alternativo. E um cidadão, uma senhora, chegou a entrar em contato conosco, dizendo que ela mora em 

Barra do Bugres, o transporte alternativo era prestado ali no município e o micro-ônibus, ou a Van, ia 

lá, a buscava, trazia até Cuiabá, a deixava na clínica onde ela faria exames e levava de volta. E 

infelizmente esse serviço foi encerrado, não está sendo feito mais. E isso tem acontecido em vários 

lugares do Estado.  

No momento em que se encerra esse contrato com transporte alternativo, que é 

precário, ele é cancelado e o serviço deixa de ser prestado.  

Vejam o quanto isso tem trazido de sofrimento para nossa população. 

Então, o que nós queremos? Que a Secretaria de Infraestrutura faça com urgência essa 

licitação para o transporte alternativo.  

Ontem, nós já estivemos na Casa Civil, falando inclusive com o Secretário Chefe da 

Casa Civil nesse sentido, buscando apoio do Governo do Estado para que efetivamente essa licitação 

possa acontecer. 

Veja, vossa excelência deve ter esse problema lá em Água Boa. Tem lá uma pessoa 

que precisa de um atendimento... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

(O SR. PRESIDENTE – DAMIANI DA TV – SINALIZA MAIS UM MINUTO.) 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - ...no município de Barra do Garças, por exemplo, 

uma pessoa idosa que com o ônibus tem dificuldade, mas no transporte alternativo ele pode 

perfeitamente ser transportado de Água Boa até Barra do Garças com comodidade, com segurança, 

podendo fazer, realizar, o serviço que ele precisa, realizar lá no município de Barra do Garças. 

 Infelizmente, tenho certeza que talvez isso também esteja ocorrendo na região do 

Araguaia.  

Então, esse processo licitatório é algo que tem que acontecer e a Comissão 

Permanente de Defesa do Consumidor vai trabalhar muito nesse sentido, Deputado Dr. Eugênio, para 
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que esses serviços, que são públicos, possam ser prestados com qualidade neste Estado. Pelo menos 

não vai faltar luta da nossa Comissão nesse sentido.  

Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (DR. EUGÊNIO) – Deputado Sebastião, poderia, por gentileza, 

ocupar a presidência interinamente para que eu possa... 

(O SR. DEPUTADO SEBASTIÃO REZENDE ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (SEBASTIÃO REZENDE) – Com a palavra, o Deputado Dr. 

Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Muito obrigado, Deputado Sebastião Rezende. Muito 

obrigado. Presidente interino.  

Quero cumprimentar aqui, estou vendo aqui nas galerias a vereadora Daiane, 

vereadora Sirlei, o esposo da Daiane, o Jair.  

Hoje a Daiane esteve comigo no gabinete e ela perguntava acerca de recursos para 

estradas de Ribeirão Cascalheira.  

Coincidentemente eu havia solicitado ao Secretário Marcelo Padeiro que nos 

mandasse os valores que foram repassados, Sebastião Rezende, a todos os municípios do Estado Mato 

Grosso e, Daiane, no ano de 2022 o município de Ribeirão Cascalheira recebeu mais de três milhões de 

reais que foram repassados através do Fethab Combustível para que pudesse arrumar as estradas 

estaduais, também podendo ser usados nas estradas municipais.  

O que nos causa tristeza é ver a MT-243 ligando Ribeirão Cascalheira a Novo Paraíso, 

não tendo passado, não me lembro de ter passado, uma patrola lá, uma moto niveladora naquela estrada, 

com as pontes caindo aos pedaços, as pontes de madeira.  

Tive a oportunidade de passar e o limpador de para-brisa do carro em vez de limpar 

a água limpa o mato que vai entrando naquele trecho. 

 Mas pedi, Presidente Sebastião Resende, para fazer uso da fala para que eu pudesse 

fazer um relato dos acontecimentos dos últimos dias com relação às nossas áreas úmidas do Araguaia, 

e também – por que não? - da região do Vale do Guaporé. 

Nós tivemos no último dia 31 de agosto de 2022 a aprovação da Resolução nº 045, 

uma Resolução que trata exatamente das áreas úmidas por parte do Consema. Esse Consema, que é um 

conselho composto por três grupos de nove participantes, cada um deles representando todos os setores 

da nossa sociedade, seja em nível de governo, através das secretarias, seja em nível de organizações 

não governamentais, enfim, há uma gama muito grande de representatividade dentro do Consema, 

inclusive o Ministério Público fazendo parte desse Consema, tendo direito a participar das reuniões. 

 E nós tivemos, então, no dia 31 de agosto de 2022, a aprovação da Resolução nº 045, 

que vem normatizar o que se pode e o que não se pode fazer nas nossas áreas úmidas.  

E nós sabemos que a região do Araguaia tem uma região extensa, que pega desde 

Araguaiana... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (SEBASTIÃO REZENDE) - Meu colega Deputado Dr. 

Eugênio, vou conceder a vossa excelência o dobro do tempo, mais três minutos. 

O SR. DR. EUGÊNIO – Muito obrigado. 

Mas nós tivemos, então, a aprovação dessa medida e isso veio trazer um certo alívio 

para nossa região do Araguaia, para o Vale do Guaporé. 

A gente vive um momento muito bom no Araguaia, um momento de 

desenvolvimento, chegando a infraestrutura e grandes gargalos sendo resolvidos.  

Mas, para nossa surpresa, no dia 09 de março agora, a 15ª Promotoria de Justiça Cível 

de Defesa do Meio Ambiente Natural da Capital, através da Drª Ana Luiza Ávila Peterlini de Souza, 

impetrou uma ação civil pública para anular a decisão do Consema, depois de praticamente, quase dois 
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anos de discussão dentro do Consema, Consema que foi subsidiado pela Universidade Federal de 

Viçosa - nós tivemos esse estudo todo apresentado pela Universidade Federal de Viçosa. Chegou essa 

decisão do Consema, não foi um achismo, não foi um eu acho que deve ser assim, foi uma discussão 

intensa dentro do Consema, de todos os 27 membros que compõem esse conselho, e também subsidiado 

por técnicos, mestres e doutores da Universidade Federal de Viçosa. 

E agora vem a Promotora Ana Peterlini simplesmente pedir a anulação dessa 

Resolução nº 045, como se aquele colegiado do Consema não tivesse fruto de muito estudo, de muita 

discussão, de muitas horas de trabalho dentro do Consema, para se chegar a essa Resolução nº 045. 

Parece que a nossa região do Araguaia vive uma perseguição mesmo, haja vista que 

nós somos a única região em que até o fuso horário nosso lá é diferente.  

E nós fizemos esse momento extremamente importante na nossa região: a ferrovia de 

integração do Centro-Oeste chegando na nossa região do Araguaia... Nós estamos numa briga intensa 

pela pavimentação da BR-158, o Governador Mauro Mendes resolvendo boa parte da logística com a 

020, 326, 240, a ponte sobre o Rio das Mortes e agora vem a 15ª Promotoria, eu tenho respeito muito 

grande pela Drª Ana Peterlini, sei da sua luta pelo meio ambiente... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE SEBASTIÃO REZENDE – Vou ceder mais um minuto para 

vossa excelência concluir, Deputado. 

O SR. DR. EUGÊNIO - ...mas é inconcebível, Deputado Sebastião Rezende, é 

inconcebível, que venha cercear o direito de desenvolvimento da nossa região do Araguaia. 

Dizer que a nossa região do Araguaia é região pantaneira, que é bioma do Pantanal, 

é no mínimo não conhecer, não tem o mínimo de racionalidade, de separar o que é planície, o que é 

planalto, dentro da região do Araguaia. 

Dizer que lá nós somos região pantaneira é o maior absurdo que eu já vi.  

Isso tudo é fruto do INAU-Instituto Nacional de Áreas Úmidas, que em 2017 

apresentou essa aberração, dizendo que nós somos região pantaneira.  

E nós queremos, sim, discutir, trazer esse debate para dentro da Casa.  

A região do Araguaia não vai aceitar, de forma alguma. 

Para isso hoje agradeço ao Presidente Botelho, porque hoje nós, a Assembleia 

Legislativa, entramos também como parte do processo, através do amicus curiae, para que possamos 

também, juntos, toda a Assembleia Legislativa, participar na defesa da nossa região do Vale do 

Araguaia e da região do Vale do Guaporé. 

Esse debate está só começando - está só começando.  

Eu tenho autoridade para falar isso, porque estou lá numa região, na qual cheguei 

quando não tinha nada e agora que nós estamos desenvolvendo vêm querer botar o pé no freio, querendo 

frear o nosso desenvolvimento... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.)  

O SR. PRESIDENTE (SEBASTIÃO REZENDE) - Deputado Dr. Eugênio, vossa 

excelência tem, com muita propriedade, abordado esse tema.  

Nós temos juntos feito essa defesa, entendemos que a população hoje no Araguaia e 

no Vale do Guaporé não pode ser inviabilizada, precisa ser respeitada. Essa atitude com certeza 

inviabiliza totalmente a produção em muitas das regiões do nosso Estado. 

 Não havendo mais nenhum parlamentar que deseja fazer o uso da fala, nós 

declaramos encerrada esta Sessão.  

Convidamos para a próxima quarta-feira, no horário regimental.  

 

(PARTICIPARAM OS SEGUINTES SENHORES DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA FORTE: 

BETO DOIS A UM, DAMIANI DA TV, XUXU DAL MOLIN, EDUARDO BOTELHO, JÚLIO 
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CAMPOS, PAULO ARAÚJO E SEBASTIÃO REZENDE; BLOCO MOVIMENTO 

DEMOCRÁTICO BRASILEIRO: JANAINA RIVA, JUCA DO GUARANÁ E THIAGO SILVA; 

BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO: DIEGO GUIMARÃES, LÚDIO CABRAL, VALDIR 

BARRANCO E WILSON SANTOS; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA: CLÁUDIO FERREIRA, 

ELIZEU NASCIMENTO E FAISSAL; PARLAMENTAR UNIDOS: DR. EUGÊNIO, FÁBIO 

TARDIN, MAX RUSSI E ALEX SANDRO. DEIXARAM DE PARTICIPAR OS SENHORES 

DEPUTADOS: SILVANO AMARAL, VANDERLEI RECK JÚNIOR E GILBERTO CATTANI.) 
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